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Association des Professeurs de Mathématiques de |'Enseignement Public
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Le bulletin € nouvelle formule

Le Comité de la Régionale parisienne de I’A.P.M.E.P. a souhaité modifier
légérement la formule du bulletin « Chantiers de pédagogie mathématique ».

Selon la nouvelle formule le bulletin :
— sera moins volumineux mais paraitra plus fréquemment,
— incluera nos circulaires d’information annongant nos activités,

— contiendra les comptes rendus des conférences, débats, exposés,
journées organisés par la Régionale,

— apportera des informations d’actualité d’intérét mathématique ou
pédagogique, des comptes rendus de commissions, des informations
nationales...,

— contiendra des articles envoyés par les membres de la Régionale.

Le comité souhaite aussi faire paraire certains numéros spéciaux, plus
volumineux sans doute, autour d’un théme donné.

Le comité de rédaction du bulletin:

Josette ADDA,
Nicole EHRLICH,
Gilbert GRIBONVAL,
Gérard RAPEGNO.

Sommaire du présent bulletin n® 29

3 : Compte rendu de l’exposé de M. QUINOT.
7 : Compte rendu de I’exposé de M. DoUADY.
15 : Echange.

16 : Compte rendu d’une réunion entre professeurs de 3¢ de C.E.S. et pro-
fesseurs de 2°.

it



Notes sur l'exposé de M. Quinot
prises et résumées par Rapegno
samedi 27 octobre 1973

1. Comment définir le travail indépendant?

Il s’agit du travail de 1’éléve indépendant par rapport au maitre.
On peut le mettre en paralléle avec des notions voisines ou complémen-
taires :

— Travail individualisé; enseignement individualisé; travail autonome
(# individualisé).

— Meéthodes nouvelles; méthodes actives; méthodes modernes (Méthodes
ou techniques?).
Méthodes qui ont un double aspect : sociologique (se définir de fagon
autonome), psychologique (définir soi-méme son activité).

— Méthode des projets et, plus particuliérement en France, des centres
d’intéréts.

— Activités dirigées (paradoxe : C’est 12 ol 'on a le plus d’exemples
de travail indépendant).

— Autodocumentation.

— Travail de groupe.

Discussion :

A propos des 10 % et du texte ambigu de la circulaire : C’est 4 dessein
que M. QuINOT ne I’a pas évoqué dans la premiére partie de son exposé,
I’absence de directives pédagogiques fait qu’on ne peut I’associer a tel ou tel
type d’activité. Sans porter de jugement de valeur il y voit une « provocation
a une réflexion sur le travail indépendant ».

2. Que nous apprennent certains textes récents?

— La circulaire sur les 10 9; insiste sur I’aspect sociologique (rapports dans
I’établissement) pour dresser ensuite un cadre pédagogique pour activité
des enseignants. L’enfant n’est pas au centre du probléme.

— Un article de V. MARBEAU a été publié dans Dossiers pédagogiques de
la R.T.I. (n° 1 de 73-74), dans le Bulletin des Amis de Sévres (n° 3 de 73)
et sous une premiére forme dans les pages roses de I’Education (n° 162).
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L’article énumeére trois fondements du travail indépendant : enseignement
individualisé, travail par groupes et autodocumentation. Cette étude reprend
la distinction des trois modeles de I’acte éducatif établie par Gilles FERRY :

— modéle charismatique (centré sur le maitre source unique de l’infor-
mation);

— modéle d’ajustage (la technicité du maitre vise a s’adapter & 1’origi-
nalité de I’enfant);

— modele d’affranchissement (nouveau type de relations éducateur-
éduqué).

Le travail indépendant est évidemment lié aux deux derniers modeles.

Aprés une référence a la circulaire d’aofit 1969 (Activités dirigées), 1’ar-
ticle fixe les objectifs du travail indépendant : faire participer davantage
Péléve et lui permettre de choisir et d’organiser plus librement son travail,
d’utiliser des documents de tous ordres, de faire des expériences sans étre
directement sous contrdle du professeur. V. MARBEAU signale enfin des élé-
ments du travail indépendant (qui vont créer des difficultés) :

— information des éléves (information digérée par les adultes destinée
aux adultes ou bien information appauvrie);

— formation et fonctionnement des groupes de travail;

— présentation du travail et évaluation des connaissances et des apti-
tudes (faut-il demander le méme genre de production, rapport écrit ou oral,
que dans les autres activités?).

M. QumNort constate que cette étude ne donne aucune indication sur la
pratique du travail indépendant. On devra tenir le plus grand compte des
informations objectives qui seront transmises par les enseignants et appliquer
des méthodes d’observation rigoureuses telles que celles préconisées par
I'LN.R.D.P. :

Discussion :
— L’origine du terme « travail indépendant » est américaine.

— Comment appliquer le travail indépendant en mathématique? M. Qui-
NoT pense que seul un spécialiste peut répondre et cite 1’article de NIMIER
(Bulletin A.P.M., n° 289). Au travers d’expériences personnelles plusieurs
collégues interviennent : le travail sur fiches, par groupes; 1’utilisation de
jeux et matériels mathématiques; la recherche de problémes ouverts, se poser
des problémes; le livre du probléme (CEDIC); programme par noyaux et
thémes; le télé-enseignement.

— Répondant a une question sur la motivation du travail indépendant,
M. Quinor dit qu’il pense que certains enfants n’ont pas encore acquis les
moyens de leur indépendance et que, parmi ceux qui les ont, certains ne la
souhaitent pas.
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LIEU

MODALITE

petit groupe (3 a 5)

grand groupe

(25 - 35)

Trés grand groupe (100 et plus)

ou bien succession dans.le

temps de modalités diverses.

Spécialement
ou non

Locaux
conventionnels

aménagés

Intérieur @ -~
|'école —_

Locaux
extérieur spécialisés
a 1'école o \
Dans
immeuble ou non
prévu

METHODE

Travail en €quipe

Travail Méthode des

Méthode

individualisé projets

Méthodes X, Y, Z...!

Le probléme des matériels (spécialisés

ou non) se pose aussi a ce niveau

TECHNIQUE

Simple- production
e d'aides
utilisée il ticios

acti
reproductible izt 3
originales

avec adaptation’

généralisable

sans adaptation

Mais certaines techniques apparaissent
indépendamment des méthodes

« L'étude du marché remplace 'étude des besoins »

MOYENS




MOYENS

Sophistiqués (machine & enseigner, ordinateur, simulation)

Scolaires

Moyens Moyens audio-visuels
conventionnels

Rustiques: en particulier tout ce qui sert & reproduire
I'information. On devrait les exiger. Il ne
s’agit pas de recréer la bibliothéque mondiale.
De nombreux documents existent déj'c:x (Freinet,
revues, ...) mais il faut les mettre & la
disposition des éléves et surtout les adopter a

leurs besoins et & leurs capacités.

PROBLEMES INSTITUTIONNELS

information
Sources extra-scolaires

participation

relation adulte - enfant

problémes

avec les parents Laas Ecole
institutionnels .
PN définition de la marge
information participation d‘indépendance
#05N - dans "I"énoncé d'un projet
extérieure intérieure - par rapport aux moyens

-utilisés

- par ‘rapport aux temps
et 'a l'espace

3. Le travail indépendant est le point de rencontres de doctrines pédagogiques
et psychopédagogiques, certaines déja anciennes

Pressé par le temps, M. QUINOT se borne & citer des noms : J. DEWEY,
A. FErRRIERE, E. CLAPAREDE, C. FREINET, R. COUSINET, et R. DOTTRENS.
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4. Problémes théoriques et pratiques que posent le travail indépendant. Propo-
sition d’une grille. Schémas pages 4 et 5.

Ces problémes sont évoqués a 1’aide de schémas. 1l ne s’agit ni d’accepter,
ni de rejeter, mais de se demander dans chacun des cas s’il s’agit bien d’un
vrai probléme du travail indépendant et, si oui, s’il doit étre réglé préalablement,
parallélement ou aprés de nombreuses expériences de travail indépendant.

Pour terminer, M. QuINOT cite la conclusion de I’article de NiMIEr (déja
mentionné), évoque les réponses que devaient apporter de véritables expé-
riences & des questions fondamentales comme : « Qu’est-ce qu’un processus
d’acquisition? » et a des questions plus particuliéres comme : « Quels sont
les outils de base du travail indépendant? ». Sans ces réponses on retombe
souvent dans de fausses querelles.

Exposé de M. Adrien Douady
le samedi 8 décembre 1973

Méthodes inspirées de I'analyse
en algebre et en arithmétique

I. EXEMPLES D’ANNEAUX COMMUTATIFS

Citons I’anneau Z des entiers, les corps Q, R, C, les anneaux quotients
Z /(n) des entiers modulo #, ’anneau R[X] des polyndmes & coefficients réels,
I’anneau C[X] des polyndmes a coefficients complexes, I’anneau RR (resp. CC,
RC, CR) des fonctions (*) définies sur R (resp. C, C, R) & valeurs dans R (resp.
C, R, O), les anneaux C(R, R), C{(R, R), C®(R, R des fonctions de R dans
R continues, continuement dérivables, indéfiniment dérivables respectivement,
I’anneau de Boole d’un ensemble X, i.e. ’'ensemble %(X) des parties de X muni
de la différence symétrique et de l’intersection.

Certains de ces anneaux sont des corps : Q, R, C, Z/(p) pour p premier,
d’autres sont des anneaux de fonctions & valeurs dans un corps; R[X] et C[X]
s’interprétent comme des anneaux de fonctions, car & tout polyndme P on
peut associer la fonction polynomiale x — P(x) de R dans R ou de C dans C

(*) Le mot « fonction » est ici synonyme d’application; il est plus volontiers employé lors-
qu’il s’agit d’une application & valeurs numériques.
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si Pe R[X], de C dans Csi P e C[X]. L’anneau de Boole d’'un ensemble X
s’identifie & Panneau (Z/(,))* des fonctions sur X a valeurs dans Z/(; en
associant & toute partie de X sa fonction caractéristique, les lois de compo-
sition étant celles provenant de Z/(,). Seul Z ne se présente pas de fagon
naturelle comme un anneau de fonctions.

Divisibilité dans les anneaux de fonctions

Soit A un anneau de fonctions sur un ensemble X. Pour tout fe A, posons
V() ={xeX, f(x) = 0}.

Une condition nécessaire pour que f divise g est V(f) = V(g). Dans cer-
tains anneaux, cette condition est suffisante. C’est le cas de RR, CR, RC,
(Z/())%, pour tout anneau de la forme K* ou K est un corps.

Contre-exemple : Considérons ’anneau A = C(R, R) et dans A les fonc-
tions f: x> x et g : x> x2 On a V(f) = V(g) = 0, pourtant il n’existe pas
de fonction continue / € C(R, R) telle que f' = gh; en effet, on aurait nécessai-
rement pour x # 0 h(x) = 1 /x et x> 1/x ne peut pas se prolonger en une
fonction continue a I’origine.

Dans I’anneau R[X] les polyndmes P =1 + X% et Q = 1 n’ont pas de
racine réelle, on a V(P) = V(Q) = ¢, pourtant Q n’est pas un multiple de P.
Remarquons que P a des racines complexes et que Q n’en a pas. Pour P =X
et Q = X2 on a V(P) = V(Q) = {0}, pourtant P n’est pas multiple de Q dans
R[X]. Remarquons que Q a une racine double en O et P une racine simple
en O. Si on veut obtenir une condition suffisante de divisibilité, il faudra tenir
compte des racines complexes et de la multiplicité des racines.

DErINITION. — Soient P e R[X], ae R, k e N. On dit que P a une racine
d’ordre au moins k en a si P est divisible par (X — a)* dans R[X], i.e. s’il
existe Q e R[X] tel que P = (X — a)Q*. Le plus grand k tel que P soit divisible
par (X — a)¢ s’appelle la multiplicité de la racine a.

THEOREME. — Soient P et Q des polynémes de R[X]. Pour que P divise Q,
il faut et il suffit que toute racine de P dans C soit racine de Q avec une multi-
plicité dans Q au moins égale a sa multiplicité dans P.

Ce théoréme résulte du fait que tout polyndme de degré > 0 a au moins
une racine dans C.

Remarque : La notion de multiplicité s’exprime autrement :
Soit P e R[X], les conditions suivantes sont équivalentes :

1) P a au point a une racine d’ordre au moins k.
2)iP(a) = P/(a):=.... = P*=-Y(a) = 0.
3) P(x)/(x — a)*~* tend vers 0 quand x tend vers @ en restant différent de a,
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Peut-on dans ces équivalences remplacer R par un autre corps? Ces
équivalences sont encore vraies si on remplace R par C ou par Q. On peut
définir une notion de dérivée de polyndme de fagon purement algébrique.
On peut montrer que 1) implique 2) dans n’importe quel corps, mais 2) n’im-
plique pas toujours 1), par exemple : dans Z/(2)[X] le polyndme P = X2 a
une dérivée P’ =2X =0, d’oi P”" =0, pourtant 0 est seulement racine
double de X2. D’une fagon générale, 2) = 1) est vraie pour un corps de carac-
téristique 0, fausse pour les corps de caractéristique p =% 0. Enfin, la condi-
tion 3) n’a de sens que dans un corps oll on a une notion de limite.

II. INTERPRETATION D’UN NOMBRE ENTIER COMME UNE
FONCTION

En vue d’appliquer & Z des méthodes inspirées de I’analyse, nous allons
faire une construction qui va paraitre artificielle. Nous donnerons ensuite
(§§ 3 et 4) deux applications de cette construction.

Notons S I’ensemble des nombres premiers et, pour tout x € Z et pour
tout p e S, notons x(p) la classe de x mod p. On définit ainsi une applica-
tion x : S - U Z/(p).

peS
L’ensemble U Z/(p) ne posséde aucune structure naturelle. Cependant,
peS

I’ensemble I' des applications f: S — U Z/(p) telles que, pour tout s e S,
peS

on ait f(s) € Z /(s), est de fagon naturelle un anneau : on définit f + get /. g
par (f+ g)(s) = f(s) + &(s), (f . &)(s) = f(s)g(s).

Ainsi, I" apparait comme un anneau de « fonctions a valeurs dans des
corps variant avec le point de départ ».

L’application X+ x de Z dans I" est un homomorphisme d’anneaux
car (x +7)(p) = x(p) + ¥(p) et (xy)(p) = x(p)y(p) pour tout p € S. Cet homo-
morphisme est injectif car x = 0<> Vpe S, X(p) = 0 < x est multiple de p
pour tout p premier <> x = 0. Remarquons qu’il n’est pas surjectif. En effet,
tout x € Z n’a qu’un nombre fini de diviseurs, donc tout élément non nul f
de I' de la forme x ne s’annule qu’en un nombre fini de points, ainsi la « fonc-
tion » qui prend alternativement les valeurs 0 et 1 s’annulant une infinité de
fois ne peut étre de la forme X.

On identifie Z & son image dans I" par I’application x — x.

Soit ne Z. Posons V(n) ={p €S, n(p) = 0}.

Comme pour les anneaux de fonctions, si » divise n’, on a V(n) = V(n').
On peut également introduire la notion de multiplicité.

DEFINITION. — Soient x € Z, p € Z, k € N. On dit que p est racine d’ordre
au moins k de X si x est divisible par p*. Le plus grand k, tel que x soit divisible
par p*, s’appelle la multiplicité de p.
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GRAPHES DE QUELQUES FONCTIONS X

(naturellement, les traits joignant les points n‘ont aucune signification)
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il faut et il suffit que toute racine de x soit une racine dey avec une multiplicité
dans y au moins égale a celle dans X.

CRITERE DE DIVISIBILITE. — Soient x € Z et y € Z. Pour que x divise y,
facteurs premiers.

Ce critére résulte immédiatement de la décomposition d’un nombre en
III. PROBLEME CHINOIS

de Z. On cherche n e Z tel que n =

Soient p,, ps, ps, des nombres premiers distincts; r,, ry, rg, des éléments

ry mod py, n = r, mod p,, n = ry mod ps.
Ce probléme a un analogue dans I’anneau R[X] des polynémes. C’est le
R

probléme d’interpolation : soient a@;, a,, as, des nombres réels distincts; b,,



by, by, des nombres réels quelconques. On cherche un polyndome P e R[X] tel
que P(a,) = by, P(ay) = b,, P(a;) = bs.
On résout d’abord la question pour b, =1, b, =0, by = 0.
Le polyndme (X — a,) (X — a3) s’annule en a, et a; et prend la valeur
(a, — ay)(a; — a;) en a,. Le polyndome
1

Snes (a, — ax)(a, — ay)

X —a)(X —ay)

vérifie
Py(a,) = 1, Py(a;) = Py(a;) = 0.
De méme, pour

1
P = e —ay K WX —a,
on a
Py(a,) = Py(as) =0
Py(ay) = 1,
pour
1
ik (ag— ay)(as — a,) X —a)(X —ay),
on a

Py(a;) = Py(ay) =0
Py(a;) = 1.

Le polynéme P = b,P, -+ b,P, + b,P4 répond a la question.
Cest la formule d’interpolation de Lagrange.

Remarque : Dans R[X] on a une notion de fonction constante, ce qu’on
n’a pas dans I" puisque les éléments de I" sont des « fonctions a valeurs dans
des corps variables ». Nous allons donner une variante du probléme d’inter-
polation.

Variante : Soient a,, a,, a; des nombres réels distincts, Q;, Q,, Q; des
éléments de R[X]. On cherche un polyndome P e R[X] tel que

P(a,) = Q(ay), P(az) = Q(az), P(a;) = Q(ay).

Le polyndme P = Q,P, + Q,P, + Q,P; ou P,, P, et P, sont les
polyndmes trouvés précédemment, répond a la variante.
RESOLUTION DU PROBLEME CHINOIS.
Il s’agit de trouver n e Z tel que
n(py) = r1(py)
n(py) = ra(ps)
n(ps) = ry(ps).
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Résolvons d’abord le probléme dans le cas ol 1y = 1, ry = r; = 0.

On a p,py(ps) = paps(ps) =0 et pops(p,) est un élément non nu
de Z/(p,), donc inversible puisque Z/(p,) est un corps. Soit u; € Z tel quel

uy(py) X p2py(py) =1. On a

upaps = 1 mod p,
= 0 mod p, et mod p,.

Posons n, = u,p,p;. On construit de la méme fagon n, et n, tels que

ny(py) =0 ni(p)i=0
ﬁz(Pz) =1 ;1\3(]72) =
ny(pg) =0 Ha(py) = 1.

Le nombre n = ryn, + ryn, + ryng résout le probléme chinois.

IV. UNE EQUATION DE CONGRUENCE

Cherchons un nombre ue Z tel que
u?2 =11 (mod 125).

Pour aborder ce probléme, nous allons d’abord énoncer un probléme
analogue sur les polyndmes, que nous résoudrons par une méthode d’analyse
(développement limité).

L’équation donnée est du type u2 = 1 + ¢g (mod p?), ol p est un nombre
premier et g est un multiple de p.

Soient P € R[X] un polynéme du premier degré, par exemple P = X — a,
et Q un polyndme divisible par P, donc tel que Q(a) = 0. Cherchons un
polyndme U e R[X] tel que U%? =1 4 Q (mod P3).

Un tel polyndme vérifie nécessairement U2%(a¢) = 1, d’ou U(a) =
si U répond a la question, — U aussi, donc on peut se contenter de chercher U
tel que U(a) = 1.

Considérons X — a comme un infiniment petit du premier ordre. La
condition imposée & U peut s’énoncer en disant que U? differe de 1 4 Q par
un infiniment petit du troisiéme ordre, ou, de fagon équivalente pour U positif
au voisinage de a, que U différe de /1 + Q par un infiniment petit du troi-
sitme ordre. Or, on a le développement limité

.
2

T i=1+5—E+0)

YN WS 2
au voisinage de 0. (Ceci signifie que les fonctions |/1 + et 1 + % ——% différent

par un infiniment petit du troisiéme ordre quand on considére / comme un
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infiniment petit du premier ordre, ou encore que les courbes représentant ces
fonctions sont osculatrices au point (0, 1).) Il en résulte que
Q 2
U=14 5 ——
s 2 8

répond a la question.
Regardons d’abord, empiriquement, si la méme formule donne une
solution a 1’équation de congruence posée dans Z. Considérons donc

1+ %) i 1—20 =1+5— ng Le nombre 2—25 n’est pas dans Z, mais on calcule
modulo 125, on peut donc le remplacer par %) = 75. Le nombre

u=1-+5—75=—69 est-il solution? On a w2 = 4761 = 38 x 125 + 11.
O miracle!

Essayons d’expliquer ce miracle : le développement limité que nous avons
utilisé montre que, pour tout polyndme Q € R[X] qui est multiple de P, on a

2\ 2

(1 TR % — %) =1 4 Q (mod P3). Il s’agit 13 d’un fait purement algébrique
qui peut se vérifier directement par un calcul facile et peu instructif. Le méme
calcul donne le résultat suivant :

LEMME : Soit A un anneau commutatif tel que 2 soit inversible dans A,
soient Pe A et Q un multiple de P dans A. Alors

(1+_2_—%)251+Q(m0dP3).

-~



En appliquant ce lemme par exemple 4 I’anneau Z /(125), on obtient une
justification du calcul ci-dessus. Insistons sur le fait que ce lemme se démontre
par une simple vérification, mais que I’on n’aurait jamais eu I'idée de I’énoncer
sans s’inspirer de résultats d’analyse. Nous n’avons pas utilisé directement
la construction faite au § II, mais nous nous sommes inspiré des analogies
qu’elle suggére.

V. SPECTRE D’UN ANNEAU

Soit A un anneau commutatif. Peut-on faire pour A une construction
analogue a celle faite au § II pour Z?

On aimerait pouvoir considérer A comme un anneau de fonctions, c’est-
a-dire trouver un homomorphisme injectif de A dans un anneau de la forme K5,
ot K est un corps et S un ensemble. A défaut, on aimerait trouver un homo-
morphisme X — x, autant que possible injectif, de A dans un anneau de la
forme suivante : I' = {f: S — U K,; (Vs €S) f(s) € K}, ol S est un ensemble
et (K,)ss une famille de corps.

Supposons le probléme résolu. Pour tout s € S, ’application & : X > x(s)
est un homomorphisme de A dans le corps K, et son noyau m, est un idéal
de A. L’anneau quotient A /m, s’identifie & 8,(A), qui est un sous-anneau
de K, donc un anneau sans diviseur de 0. On exprime cette propriété en disant
que m, est un idéal premier. Le corps des fractions de A /my est un sous-corps
de K qui contient I’image de 3§, et il y a peu d’inconvénient & remplacer K
par le corps des fractions de A /m,. Retenons que I’on a défini une application
s+ mg de S dans I’ensemble des idéaux premiers de A.

Reprenons le probléme. Prenons pour S un ensemble muni d’une bijection
s+ ps de S sur I’ensemble des idéaux premiers de A (par exemple, on peut
prendre pour S I’ensemble des idéaux premiers lui-méme et poser p, = s,
mais je préfére pouvoir parler des points de S sans me les représenter comme
des parties de A). Pour tout point se S, notons K, le corps des fractions
de A /p, (construit comme Q a partir de Z); pour tout x € A, notons x(s) la
classe de x modulo p;, qui est un élément de A /p,, donc de K. La fonction X
ainsi obtenue est un élément de ’anneau I' défini comme ci-dessus, et x — X
est un homomorphisme de A dans T

Le noyau de I’homomorphisme x — X est I'intersection des idéaux pre-
miers de A. Un théoréme d’algébre affirme que cet ensemble est ’ensemble
des éléments nilpotents de A, c’est-a-dire des éléments x de A tels qu’il existe
un n avec x" = 0. Il est clair que ’on ne peut pas faire mieux, car si x est un
élément nilpotent, pour tout anneau I' de la forme décrite ci-dessus et tout
homomorphisme x — x de A dans I, la fonction X est nilpotente, donc nulle
puisqu’elle prend ses valeurs dans des corps.

L’ensemble S est appelé le Spectre de A. Les anneaux sans élément nil-
potent autre que 0, donc ceux pour lesquels I’homomorphisme x — X est injec-
tif, sont appelés anneaux réduits.
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Pour certaines questions, on préfére se restreindre aux points s de S tels
que &, : A K, soit surjectif. Ces points sont ceux pour lesquels A /p, est
déja un corps, donc ceux qui correspondent a des idéaux maximaux de A. Ils
forment ce que ’on appelle le Spectre maximal de A. Mais il peut arriver que
des éléments non nilpotents de A définissent une fonction nulle sur le spectre
maximal.

Pour conclure, signalons que les idées développées ici ne sont pas dépour-
vues d’applications techniques : appliquées & des anneaux de convolution,
elles donnent la transformation de Fourier et la transformation de Laplace.

Echanges

Apres lecture d’un passage de la rubrique « Le charme de plus en plus
discret de la vie universitaire », quatre collégues ont adressé & notre ami
WALUSINSKI une lettre dont ils souhaitaient qu’elle soit une contribution 2
notre bulletin. — Vous trouverez ci-contre cette lettre, ainsi que la réponse
de WALUsINSKI & laquelle le comité de rédaction adhére.

Lettre de Mme et M. ISRAEL, MM. ARCHAMBAULT, CALLET, GUINEL &
M. WALUSINSKI.

Dans votre rubrique « Le charme de plus en plus discret de la vie univer-
sitaire » des Chantiers de Pédagogie mathématique n° 27-28 (automne 73),
vous faites allusion a une interview donnée au directeur de I’A.F.P. & Moscou
par le professeur SAKKAROV concernant un mathématicien ukrainien, « interné
dans un asile psychiatrique aprés une enquéte hors de sa présence ».

Pour une plus ample information de nos collégues, vous auriez pu rappeler
que le professeur SAKKAROV est ce savant soviétique qui, en septembre dernier,
s’adressait aux militaires de la junte chilienne, dont les mains sont couvertes
du sang du peuple chilien, et les élevait au rang d’ « artisans de la renaissance
et de la consolidation du Chili ».

Semblant vous intéresser de trés prés a la psychiatrie soviétique, vous
auriez pu rappeler les déclarations du vice-président mexicain de 1’Association
Mondiale de Psychiatriec Ramon DE LA FUENTE. Ce dernier, aprés une ren-
contre avec des « victimes » soviétiques de la répression et leurs médecins,
s’est déclaré convaincu que I’expertise était menée sérieusement, en tenant
compte des droits du malade sous tous leurs aspects.

Nous regrettons vivement cette orientation donnée a la rubrique en cette
période d’attaques trés graves de la part du Gouvernement visant & aggraver
la sélection sociale, & diminuer le contenu scientifique de 1’enseignement et 2
détériorer encore davantage les conditions de travail des enseignants.
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Nous ne sommes absolument pas contre ’ouverture de la revue a des
problémes plus généraux, tout au contraire; mais nous dénongons la démarche
utilisée, démarche que ne renierait pas M. MESSMER, le censeur de I’ensei-
gnement des maths. Nous dénongons la démarche qui consiste 2 attirer I’atten-
tion sur des faits dont la réalité est douteuse et & cacher les acquis considé-
rables de 'U.R.S.S. : la sélection sociale, les retards scolaires, le chdmage
des jeunes n’existent plus, tous regoivent une formation scientifique de qua-
lité, etc.

L’heure n’est pas, pour un enseignant, & la participation & la campagne
antisoviétique déclenchée par le pouvoir, mais & la lutte contre ce pouvoir,
pour une autre politique de I’Education nationale.

Gilbert WALUSINSKI

4 Madame et Monsieur ISRAEL,
4 Messieurs ARCHAMBAULT, CALLET et GUINEL,

Votre lettre du 21 janvier relative a la situation des mathématiciens russes
internés dans des hopitaux psychiatriques vient de m’étre transmise. Comme
vous le savez par ce n° 27-28 des CHANTIERS DE PEDAGOGIE MATHEMATIQUE,
je n’assure plus désormais la rédaction de la revue. Je transmets donc votre
lettre a notre Collegue GRIBONVAL.

Ceci dit pour vous assurer que votre lettre est prise en considération,
Je me permets d’ajouter des remarques personnelles. J’ai de bonnes raisons
d’attacher crédit aux informations transmises par le professeur SAKKAROV et
qui sont confirmées en ce qui concerne I'U.R.S.S., par d’autres sources. Cela
ne signifie pas que je prends & mon compte I’appréciation qu’il a formulée
sur les militaires chiliens, probablement faute d’une information suffisante.

Sur les internements en hopital psychiatrique, LA RECHERCHE, dans son
numéro de décembre 1973, a publié un dossier qui ne permet pas d’attacher
une foi compléte aux déclarations du psychiatre mexicain que vous citez.

Je vous fais remarquer que l'information publiée dans notre Bulletin
n’est pas douteuse; la réalité des internements est confirmée. Vous n’avez
pas de doutes sur le respect des droits des « malades », alors que j’en ai de
sérieux; c’est sur ce point et sur ce point seulement que nous nous opposons.

Je ne nie aucune des réalisations heureuses obtenues en U.R.S.S., 56 ans
apres la Révolution; je m’inquiéte de ce qui y fait tache.

Tout ceci n’a aucun rapport avec l’attitude que nous pouvons avoir
vis-a-vis de notre propre Gouvernement.

Est-il possible que la crise du pétrole soit responsa-
ble du gonflement des effectifs des classes pour 1974-75
tel qu’il se dessine actuellement ?
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Compte rendu d'une réunion entre pr ofesseurs

de 3° de CES et professeurs de 2.

Depuis quelques années, et en particulier depuis la séparation des premiers
et seconds cycles dans des établissements distincts, le passage des éleéves de 3¢
en seconde (et surtout en seconde C) se fait de plus en plus difficilement. Ils
revivent & ce moment les mémes inquiétudes qu’a leur entrée en 6¢, dans des
établissements plus grands et, de ce fait, encore moins accueillants. Les ensei-
gnants, cantonnés & un niveau donné, ignorent les différentes phases de la sco-
larité des enfants, ou du moins ce qui en fait la spécificité. C’est pour faciliter
le passage d’un type d’enseignement & un autre que nous avons essayé d’établir
des contacts tant avec les maitres du CM, qu’avec les professeurs de seconde.

En mai 1973, une réunion eut lieu entre les maitres des CM, des écoles
dont les éléves entrent dans notre C.E.S. et les professeurs de toutes disciplines.
En janvier 1974, ce sont les professeurs de mathématique de deux secondes
du lycée d’Orsay (qui accueille la plus grande partie de nos éléves) qui, sur
notre demande, ont organisé un débat avec les collégues des C.E.S. environ-
nants enseignant en 3°.

Il nous parait intéressant de rapprocher ces deux rencontres, car nous
avons eu I'impression d’y jouer des roles opposés dans un scénario analogue...
En effet, la tentation est grande, a quelque niveau que 1’on se trouve, de repor-
ter la responsabilité de tous nos maux sur les prédécesseurs! Si en seconde les
éléves ne savent ni calculer, ni démontrer, ni rédiger..., ou sien 6¢ ils ne savent
ni conjuguer, ni s’exprimer, etc., c’est, bien sfir, parce qUAVANT « on » ne
le leur a pas appris (ce qui est souvent vrai, mais il faudrait peut-étre se deman-
der pourquoi...). Ceci est méme pratiqué dans un méme établissement si les
enseignants ne travaillent pas en équipe.

En dépit de ce coté polémique et sans doute inévitable pour I'instant, la
réunion d’Orsay nous a paru trés utile & court terme et a long terme.

A court terme, parce qu’il est préférable de se parler sans intermédiaires
(surtout lorsque ceux-ci sont des enfants...). Se « reconnaitre » collegues,
chargés des mémes tiches quels que soient titres, diplomes ou bulletins de
salaire, c’est certainement trés important. Pour les enfants eux-mémes qui
ne sont pas dupes des petites luttes intestines, la tentation de nous faire jouer
des roles caricaturaux... sera certainement moins grande quand ils sauront
que Mme X du C.E.S. connait M™¢ Y du Lycée.

A plus long terme, parce que nous espérons ne pas en rester  ce premier
contact. Si les enseignants du second cycle I’acceptent, nous souhaitons arriver
a une phase de présentation et de discussion des différents programmes, tant
au niveau des contenus que des méthodes. Cette confrontation locale envisagée
au troisi¢éme trimestre pourrait étre profitable a tous et de fagon plus générale
qu’il n’y parait.

Nous espérons que d’autres collégues établiront ce genre de relations
et pourront communiquer le résultat de leurs travaux.

Mme DANIEL, M™e VALENTIN.

Supplément au Bulletin de ’A.P.M.E.P. n° de février 1974
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